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FONDUL DE EDITURA 
In recenta adunare generală a Asociaţiei 

Clerului „Andrei Şaguna", Secţia Arad, s'a pus 
în discuţie, intre altele, şi problema înfiinţării 
anei edituri, în cadrul căreia să se t ipărească 
cărţi religioase pentru popor şi cler. Desigur 
că problema înfiinţării unei a tar i edituri nu 
este ceva nou. Dimpotrivă, constitue unul din 
vecinie deziderate ale conducerii noastre epar
hiale şi ale clerului din eparhia Aradului, chiar 
dacă acest deziderat n'a fost întotdeauna for 
mulat şi cuprins în întrunirile noastre preoţeşti. 

Vremurile atât de frământate de azi, când 
o lume întreagă îşi caută echilibrul unei noui 
vieţi, pun într'o nouă lumină şi acest vechi 
deziderat eparhial. In deosebi în urma noului 
spirit democratic introdus şi la conducerea 
Ţării noastre, el apare într'o formă şi mai 
acută decât până aci. 

Este în deobşte cunoscut că prin noile le
giuiri ale Statului, s'a dat libertate deplină 
tuturor sectelor şi asociaţiunilor religioase — 
libertate pe care , de altfel, noi n'am înţeles'o 
niciodată îngrădită de asprimea unor legi, sau 
de forţa publică a jandarmului de sat. In urma 
acestei libertăţi, toate sectele şi asociaţiunile 
religioase dela noi au început o intensă propa
gandă, nu numai pentru întărirea rândurilor 
lor, ci şi pentru dobândirea de noi aderenţi, 
recrutaţi de obicei din sânul bisericii noastre 
strămoşeşti. Intre mijloacele folosite în acest 
scop, se bucură de o deosebită atenţie colpor
tajul făcut cu diferite reviste şi broşuri reli
gioase, în cuprinsul cărora ele îşi înfăţişează 
ideile şi învăţăturile care constituesc mărtu
risirea de credinţă a lor. Nu intrăm în dispută 
cu aceste învăţături. Vrem numai să relevăm 
că parohiile noastre au început să fie din nou 
asaltate de alte şi alte broşuri de propagandă 
religioasă, cari caută să sdruncine ur i tatea de 
credinţă a celor ce ne aparţin. 

In faţa acestei propagande desfăşurată cu 

deosebită intensitate, desigur că ne întrebăm ; 
prin ce mijloace vom întări conştiinţa credin
cioşilor noştri, pentru ca nu cumva să decadă 
din lumina dreptei credinţe pe care o mărtu
risesc ? Pe ce căi legale şi în duh creştinesc 
vom putea lucra, cu real folos, pentru mân
tuirea lor deplină, în baia de credinţă pe care 
noi înşine o propovăduim, cu convingerea fermă 
că ea constitue tezaurul nemincinos al adevă
ratei revelaţiuni făcută lumei prin Mântuitorul 
Hristos şi sfinţii Săi Apostoli ? 

Desigur că mijloacele sunt multiple şi va
riate, după natura problemelor cari frământă 
viaţa parohiilor noastre. In direcţia relevută 
însă mai sus, colportajul bisericesc cu foi şi 
cărţi religioase scrise anume pentru popor, are 
un rol hotărâtor, in eparhia noastră avem foaia 
religioasă pentru popor, care îşi împlineşte cu 
deosebită râvnă chemarea ei. N'avem însă căr ţ i 
religioase scrise anume pe înţelesul celor de 
jos, aşa cum au alte eparhii. E adevărat că în 
trecutul apropiat am avut aci la Arad „Biblio
teca creştinului ortodox", în cadrul căre ia s'au 
tipărit peste 100 broşuri de propagandă şi de 
lămurire a dreptei credinţe. Aceste broşuri 
însă sunt în mare parte epuizate azi şi multe 
din ele nu mai corespund spiritului vremilor 
de acum. Trebuesc alte cărţ i în car i să se lă
murească învăţăturile atacate , trebuesc noui 
broşuri în c a r e să se întărească alte principii, 
care până aci n'au trebuit să fie lămurite atât 
de mult ca şi azi. 

Dar necesitatea tipăririi unor atar i broşuri 
pe seama poporului este cerută şi de alte ne
voi, cari în ultimul timp s'au făcut simţite tot 
atât de mult. La examenele noastre de religie 
am avut şi avem în multe parohii bunul obi-
ceiu de a împărţi elevilor anumite premii şco
lare, sau anumite cărţ i car i să le amintească 
de cele învăţate în decursul unui an. De cele 
mai multe ori însă, la a t a r e examene am fost 



Pag. 2U BISERICA SI SCOALĂ Ht. 2 8 — 7 Iulie ig 

nevoiţi să distribuim căr ţ i religioase cari nu 
aveau nicio legătură imediată cu viaţa celor 
car i le primeau, deoarece nu le erau adresate 
lor şi nici nu corespundeau cercului lor de 
cunoştinţe şi nici preocupărilor cari frământă 
de obiceiu sufletele lor gingaşe şi copilăreşti. 
Am făcut-o aceasta deoarece ne lipsesc cărţile 
religioase pentru copii, că i ţ i car i la alte con
fesiuni ocupă un loc de frunte în propsganda 
lor. Dacă la acest considerent mai adăugăm şi 
faptul c a tineretul nostru în genere este vă
duvit şi el de cărţ i religioase, corespunzătoare 
vârstei şi preocupărilor lui, înţelegem şi mai 
mult necesitatea unei edituri care să facă faţă 
şi acestor nevoi. 

Desigur că pentru înfiinţarea şi organi
zarea unei a tare edituri trebuesc fonduri din 
• a r e să se acopere cheltuelile ce se vor ivi 
deodată cu t ipărirea cărţilor ş' broşurilor 
anume alese în scopul de mai sus. Adunarea 
generală a Secţiei Arad, din Asociaţia clerului, 
după ample discuţiuni a şi hotărât înfiinţarea 
acestui fond din subscrierile benevole şi din 
donaţiile făcute de către preoţii şi parohiile 
din întreagă Eparhie. Cu binecuvântarea Prea 
Sfinţitului Părinte Episcop Andrei, comitetul 
de editură, ales din acel binecuvântat prilej', 
a şi lansat un apel către preoţimea din eparhia 
Aradului, pentru subscrierea sumelor necesare 
alcătuirii acestui fond. Rămâne de văzut cum 
vor înţelege fraţii preoţi să răspundă acestui 
apel, isvorât doar din necesitatea de a desţe
leni un nou câmp de activitate pastorală şi 
misionară, atât de imperios cerut de viaţa re . 
ligioasă de azi. Suntem siguri că, aşa cum am 
ştiut să fim cu toţii la drtor ie atunci când 
nevoile ne-au cerut, vom şti şi de astădată să 
punem umărul pentru atingerea deplină a ve
chiului nostru deziderat eparhial, de a avea şi 
în centrul eparhiei noastre fondul de editură 
din care , cu arhiereasca binecuvântare a Prea 
Sfinţitului Părinte Episcop Andrei, să isvo-
rască noui şi noui luminiţe de întărire şi de 
entusiastă propovăduire a mântuitoarelor ade
văruri pe cari Hristos Domnul ni le-a lăsat. 

Pr . D. TUDOR 

După cum fiecare meşteşug îşi arată puterea 
înfrumsetând materialele supuse lui, ca de pildă unul 
prelucrând lemnul, altul arama, altul argintul sau a-
urul, tot aşa şi noi trebue să ne arătăm că suntem 
oameni cu adevărat raţionali, prin deprinderea întru 
viaţă virtuoasă şi plăcută lui Dumnezeu şi nu numai 
prin forma trupului. Iar sufletul cu adevărat raţional 
şi iubitor de Dumnezeu îndată pricepe toate ale vieţii, 
câştigă îndrumarea plină de dragoste a lui Dumnezeu, 
II mulţumeşte cu adevărat şi către El îşi are tot sbo-
rul şi toată cugetarea. 

Sf. Antonie cel Mare 

Despre omul singuratec 
„Din pricina intenţiei tale 4 ^ 

trăi în castitate şi singurătate, 
fost înscris în cărţile ing t r ej |j 
Caută ca nu cumva să fii i a r j ^ 
şters din pricina unei fapte de«-
frânate!" Sf. Chirii al Ierusalimului 

„Cateheza" IV, cap. 24. 

Conflictul dintre materie şi spirit este cauza vuţii 
Această axiomă a devenit bunul comun al omului veaculu 
modern. 

Se recunoaşte fără cârtire că vieaţa este rezultata 
unui conflict: unui dezacord şi că existenţa noastră nu 
este altceva decât o efemeră încercare de a restabili aett 
dezechihbru. Tristă şi efemiră încercare deoarece, prin des 
tinul implacabil al morţii, nici unul dintre muritori n'4 
reuşit decât aparent, sau pentru scurt timp, împăcarea an 
Vitezelor. 

Aceasta este judecata veacurilor noi. Este raţiona, 
mentul susţinut în măsură optimă de ştiinţele moder 
atestându l ca ultim rezultat al cercetărilor judicioase 
supra legilor naturii. 

Rândurile ce urmează vor cerca să restabilească, 
temeiu teologic şi pe temeiuri de judecată speculativă, 
perspective şi altă finalitate vieţii omeneşti, cu riscul de. 
declara apostazâ şi neadevăr judecata comună. 

Vieaţa nu poate fi rezultatul unui conflict între an 
titeze. Vieaţa trebue să fie rezultatul unui echilibru 
monic. Dacă vieaţa este rezultatul unui conflict, care sur, 
cel puţin cele două antiteze obligatorii noţiunii de confli 

Răspunsul omului de ştiinţă este. i§ genere următor, 
vieaţa este rezultatul conflictului dinir^inerţie şi mişca 
Ca entitate distincta, ea este emanată de o forţă iniţiat 
care a pus in mişcare materia şi materia in virtutea aces 
impuls îşi „sch'mbă forma". Ceia ce vedem noi şi denumiri 
plantă, animal sau fiinţă umană nu este altceva decât 
feritele forme sub care se prezintă materia în mişcare, 
moartea n'ar ţi altceva decât reîntoarcerea materiei la formă ei 
inertă, după ce a pierdut sau s'a debarasat de forţa vii 
Forţa este deci fluidul vieţii, şi materia este conţinutul 
care se manifestă ea. 

Se pune întrebarea obligatorie: dc unde şi prin 
s'a născut şi se manifestă această forţă care „a pus 
mişcare materia?" 

Ştiinţa sau răspunde evasiv, sau rămâne mută in 
aintea acestei întrebări. Forţa este însă recunoscută subi 
denumire sau alta, de către toţi gânditorii laici, ca eleme 
indispensabil vieţii, ca una din antitezele care definesc 
vieaţa, ca unul din motivele indispensabile conflictului dintrt 
inerţie şi mişcare, care stau la baza existenţii noastre. 

Forţa este deci un atribut nelipsit, peremptoriu tuturor 
judecăţilor leiice, care au încercat să explice vieaţa ca «" 
conflict, ca o zadarnică încercare de a stabili echilibru httrt 
antitezele co.mice. 

Pentru un moment recunoaştem valabile aceste ţos-



tăiate ale logicei comune: vieaţa este o schimbare, o miş-
carii o formă a materiei în procesul infinit al devenirii, o 
formă a materiei sub impulsul forţei. 

Punem însă întrebarea: cine a iniţiat forţa, cine a 
născut-o, sau cel puţin care sunt dimensiunile forţei în timp 
si spaţiu ? 

Ştiinţa când răspunde acestei întrebări, depăşeşte ca-
drul empiric şi acordă această iniţiativă: „cosmosului", 
„principiului diriguitor" „eonului iniţial", „marelui a-
oonim", sau altor impreciziuni cu denumiri similare. 

Eschivarea sau evaziunea cu care se răspunde în
trebării, se datoreşte tocmai complexului de inferioritate în 
care se găseşte ştiinţa in faţa acestei probleme. Mintea em
pirică şi logica educată în tiparele pragmatismului sunt 
ruşinate de neputinţa lor. 

Omul de ştiinţă educat după perceptul: „conflictul 
dintre antiteze este principiul vieţii", r,u poate şi nu va 
putea niciodată să dea o deskgare mulţumitoare acestei în
trebări, fiindcă ar trebui în acest caz să renunţăm la prin
cipiul erarhiei valorii dintre produs şi producător, principiul 
după care omul, produs al cosmosului, ar fi singura ex 
cepţie care ar putea, In virtutea unei puteri sui gtneris, să 
depăşească propriul său creator, care s'ar supune curio 
zităţii lui de investigaţie şi cunoaştere şi i-ar da posibilitate 
sân domine cunoscându l. Mintea omenească, dacă este un 
produs al dezechilibrului, a luptei intre antinomii, nu va 
putea, în baza principiului enunţat (obiectul produsului 
nu poate depăşi instrumentul producător), să se ridice peste 
desechilibrul însuşi care l a născut, ca să l poată cunoaşte 
şi să l poată imita, dominândul. Fiindcă procesul de cu 
noaştere a tainei creaţiei presupune cel puţin o egalitate cu 
cosmosul dacă nu şi un proces de concurenţă pentru intă-
etate în heghemonie. 

Pe acest drum, pe drumul speculaţiei empirice, poteca 
investigaţiei către intimitatea adevărului, s'a sfârşit în de
suetudine. Omul de ştiinţă şi în deosebi „aleşii" oameni de 
Ştiinţă, simt amarul înşelăciunii în mintea şi inima lor în
setată de cunoaştere. Aceasta amărăciune nu are dimensiuni; 
ecoul ei într'o inimă sensibilă şi profund credincioasă pro
fesiunii căreia s'a dedicat, este atât de imensă ca şi dan-
gâtul unui clopot spart, la vremea chindiei, de un clopotar 
nebun. 

Durerea omului de ştinţă credincios sincer uneltelor 
sale nu este mai puţin de stimat decât durerea părinţilor 
tinerei lair sau a oricărui părinte înaintea morţii unicului 
fiu în care a crezut şi a nădăjduit. 

Umilul scriitor al acestor rânduri, mărturiseşte fără 
înconjur că a băut cu nesaţ cupa acestei otrăvi până la 
fund, şi stimează — cu lacrămi de recunoştinţă — biserica 
creştină care l a mângâiat şi l a ridicat din impasul fatal. 

Pentru gânditorul teolog problema deschisă se pnne 
P următoarea formă: vieaţa este un rezultat voit a Di
vinităţii, a puterii creatoare supreme şi a avut la bază 
Principiul (ideia) armoniei. 

Vieaţa, prin toate manifestările ei, este o armonie între 
principiile fundamentale ale cosmosului şi tinde să se de

săvârşească la infinit, prin desvoltarea in timp şi spaţiu a 
potentelor iniţiale. Motivul creaţiei este iubirea Creatorului, 
pe care noi il numim Dumnezeu. Scopul pentru care Dum
nezeu a procedat la ceaţie este de ordin intim, dar ca prin
cipiu logic el este conţinut in mod obligatoriu in însăşi 
noţiunea de „Creator". 

Scopul umxn al creaţiei este desăvârşirea. Mijloacele 
decăvărşirii sunt: cunoaşterea, efortul voit şi liber de a cer
ceta, şi credinţa. 

Limitele cunoaşterii sunt în funcţiune de puterea noa
stră şi de voinţa Creatorului nostru. De aceea cunoaşterea 
noastră este: a) cunoaştere prin simţuri şi b) revelaţia, sau 
cunoaşterea supranaturală, prin har. 

Acolo unde mintea s'au complexul funcţiunilor noastre 
vitale nu mai răsbesc, singurul far luminător în genunea 
necunoscutului, este harul. 

Harul este o manifestare liberă a Creatorului, prin 
care se descoperă celor „aleşi" pentru virtuţile lor, sau „aleşi" 
prin libera voinţă a Divinităţii. Harul, sau cunoaşterea 
supranaturală, este un atribut logic a noţiunei de „Creator", 
aşa cum este implicit inclus în ori ce noţiune de meşter 
onstructor. După cum meşterul constructor, este liber să 
descopere taina construcţiei sale: ori când, şi ori cum vrea 
ucenicilor săi „aleşi" după sârguinţă sau după simpla pre
ferinţă, taină, care pe cale empirică ucenicul, dută fiind 
situaţia lui de „învăţăcel", n'ar putea să şi o însuşească, 
asemenea trebue să acordăm acest drept Divinităţi A-toa-
te-creatoarea. 

In acest stadiu să revenim la problema iniţială. 
Teologic exprimat, vieaţa este un produs al armoniei 

cosmice, ca urmare a manifestării iubirii şi prin iubire a 
voinţii divine, şi nu un produs al conflictului aparent între 
antitezele materiale. Mai exact, vieaţa din Eden, a omului 
adamic, a fost o armonie desăvârşită. Conflictul de care 
ne dăm seama şi pe care il sezizează ştiinţele empirice 
este un rezultat al revoltei primului om împotriva armoniei 
edemice şi ca o consecinţă firească a revoltei naturii întregi 
împotriva pontifului căzut prin păcatul iniţial. 

Adam, prin acest păcat, a modificat poziţia lui faţă 
de Creator, faţă de cosmos. Revolta s'a născut in el şi 
numai in raporturile lui cu Creatorul şi această revoltă n'a 
putut afecta decât persoana lui şi a descendenţilor. Mo
dificarea de poziţie intre om şi Creator, ba chiar şi că
derea din „pontificatul" avut, este un proces ce s'a născut 
şi s'a desvoltat in conştinţa omului, nu în cosmos. Prin 
căderea în păcat omul n'a putut modifica decât complexul 
psiho fizic al lui, n'a avut şi nu va avea niciodată puterea 
să modifice prin voinţa sau forţa lui cosmosul însuşi, cum 
nu are putere de a se modifica structural nici pre sine 
Deci păcatul iniţial nu modifică principiul armoniei 
cosmice, ci prin naşterea complexului de inferioritate in 
omul căzut in păcat, a creat omului în conflict cu legea 
divină, ideea conflictului cu Creatorul divin însuşi şi ia 
dat „senzaţia", / a făcut să simtă şi să creadă că el însuşi 
este un produs şi o emanaţie a acestui conflict în care trd-
eşte şi de care îşi dă seama în fiecare clipă. Din această 



conştiinţă a păcatului, a conflictului cu legea divină, omu\ 
a ajuns treptat să creadă că este, logic şi material, o ma
nifestare a ideii de antiteză. 

Bite locul să subliniem, pentru a nu lăsa loc eroarii 
că, omul s'a pus în conflict, prin păcat, cu legea şi nu 
cu Divinitatea însăşi, fiindcă omul n'a putut şi nu va 
putea niciodată deschide un conflict între Divinitate şi el 
din cauza „imensului inegal" dintre el şi Divinitate. Va 
fi în cel mai normal caz un infractor, un păcătos (in 
sensul biblic), un nesupus a legii divine în situaţie rimilară 
cu infractorul de rând, care se pune în conflict cu legea 
statului şi nu cu statul însuşi. 

La această eroare de judecată şi cădere în desuetu 
dine, ha condus spectrul morţii. Moartea prin necunoscutul 
ei ia deschis zăgazurile fricei de infinit şi descurcjarea ce 
va fi simţit primul om, este ttribilă de imaginat minţii 
noastre. 

Căderea în păcat, tnhue imaginată ca o fantastică 
perdea de intuneiec ce s'ar lăsa dintr'o dată, în miezul unei 
zile de vară. Vălul de întunerec însoţit de conştiinţa g'e-
şalei teribile de a fi înfruntat pe cel mai generos şi cel mai 
puternic stăpân, şi durerea de a fi fost tu cel dintâ'u 
care ai păcătuit insultând majestatea Celui A tot-Puternic, 
va stăpâni şi va degenera cu timpul raţiunea superioară 
şi simţul proporţiei din om. Revolta întregii firi împotriva 
autorităţii căzute, adăugată la aceasta nefericită situaţie, 
completează fugar tabloul psihologic a celui dintăiu cm 
şi celui dintăiu păcat. 

Această stare de înceţoşare a bunei vederi şi a dege
nerării spiritului armonic din cm, a născut idcea infericri 
taţii originei şi o falsă finalitate a vieţii. Ideea inferiorităţii 
originei a creat concepţia că omul este un rezultat al con* 
flictului dintre antiteze, iar ideea morţii biologice, ca o 
moarte totală şi definitivă, schimbă structural originea şi 
nobleţă omului care, din creaţie a Divinităţii devine un 
produs al materiei, iar din „fiu" al lui Dumnezeu, simplu 
complex de instincte şi funcţiuni biologice. 

Ferice însă, că Divinul Creator, veşnic prezent ca şi 
noţiunea care îl difinişte, s'a milostivit de noi şi nea arătat 
drumul spre lumină prin relevaţie. Istoria bibliră ne con
semnezi parţial feluritele forme şi timpuri in care mila lui 
Dumnezeu nea învrednicit de mântuire prin „arătarea 
drumului", prin revelaţie. t 

Dumnezeu s'a arătat „fiilor" săi penUucă la iubi 
şii iubeşte ca pe nişte adevăraţi „fii'', pentmcă nici o lo
gică nu ne îndeamnă să credem că Dumnezeu s'ar fi reve-
lat unor „produsuri biologxe a ideei conflictului", s'ar fi 
revelat unor „forme a materiei în devenire", unor condam
naţi veşnici a „tragicei tendinţe de a echilibra fără rezultat 
antitezele cosmice". „Fiilor Lui", oamenilor ca „fix" a lui 
Dumnezeu, „Tatăl" s'a arătat ca ' să i lumineze şi se va 
pogorî în trup, ca săi mântuiască veşnic prin jet firea su
blimă şi reală a celui mai perfect trup şi suflet ce a existat: 
Iisus Christos. Se va pogorî pe pământ, printre ei, şi va 
jerfi ipostazic propria Lui persoană in „Fiul-Mântuitorul", 
pentruca asfel cel mai armonic trup şi suflet ce a existat 

în veac... „născut iar nu făcut, mai nainte de toţi vecii* 
să fie dat, după o lege infinit de sublimă şi dreaptă, jetj¿ 
sublimă şi reală ca să răscumpere păcatul faţă de legCi 

călcată şi să restabilească asfel în sufletele şi conştanţa 

noastră echilibrul, apacea", ţâră în starea iniţială <je 

armonie. 
Dacă armonia iniţială a fest distrusă în conştiinţa 

omului prin conştiinţa păcatului, jertfa mântuitoare a 1«¡ 
lisus Christos, înplinind cea mai mare revelaţie posibila 
a repus pe omul mântuit în situaţie egala cu omul edenic 

Ceeace trebue să înţeleagă omul de azi şi omul de 
ştiinţă în special este eroarea iniţială a structurii şi fina. 
litâţii ştiinţei lui. 

Omul de ştiinţă pozitivă iniţiat după principiile Re. 
naşterii, care printr'o condamnabilă falsă autoritate, a în
depărtat teologia de mintea şi preocuparea gânditorului 
pozitivist, trebue să facă o dreaptă şi profundă reeducare 
a sa. Trebue să recunoască greşala de a se fi adâncit cu 
bună intenţie chiar, într'un singur domeniu de cerceta-e ;j 
din pricina că a lăsat deoparte, sau că a rămas complet 
neiniţiat in cea mai vastă şi mai erudită preocupare a 
veacurilor, în teologie, a ignorat câteva milioane de pagini 
scrise de şase mii de ani şi miliarde de momente psiholo 
gice de mare preţ, pentru a da toată puterea efortului sau 
toată forţa creatoare a spiritului său, până a se subjuga 
tctal şi bigot microscoapelor, bisturiilor seu altor instrumente 
din cortegiul ştiinţelor sale. 

Or cât ar fi de tentantă efervescenţa dintr'o eprubetd; 
or cât ar fi de plin de farmec ñ mister un fenomen din 
fizică sau chimie, ştiinţa exactă nu rezolvă misterul, ci 
creind unul după altul noui necunoscute prin descoperirile 
ei, nu rezolvă cunoaşterea ci o dcsvoltă, face un proces 
de lărgire şi nu unul de aprofundare. Prin investigaţiile 
omului de ştiinţă, misteiul cunoatterii se lărgeşte cu r.oi 
perspective, dar nu se descoperă în marile lui intimităţi. 
Ştiinţa pozitivă bazata pe ideea de conflict, nu poate prin 
însăşi noţiunea ei capitală, decât să nască alte conflicte 
dar nu va putea naşte armonia, sau cel puţin echilibrul, 
după ccelaş principiu enunţat şi subliniat că: produsul 
nu poate depăşi sau egala pe creatorul său. 

Omul de ştiinţa al veacului nostru, bolnav dupâ 
„pacea" lăuntrică, dupâ armonia pierdută, bolnav de mereu 
redeschisei conflicte nerezolvate ale ştiinţei pozitive, ce se 
lărgesc fără a se „descoperi" în intimitatea lor, omul, bietul 
om al zilelor noastre, dornic de armonia congenitală fini 
lui ca „fiu" al lui Dumnezeu; îndepărtat de preocupările 
teologice, ca fiind acestea minore îndeletniciri de paria, 
jindueşte, trudinduse zadarnic în cercul vicios al propriei 
lui curse. 

Dacă acest nobil sau snob om de ştiinţa, ar avea 
curajul să deschidă cartea pe care au citit-o sau au trăit o 
intuitiv miliarde de oameni, dacă ar deschide în clipele Ivi 
de neputinţă „BIBLIA" şi ar căuta să descopere paşi'1 

făcuţi de atâtea suflete la fel de aprinse şi de dorite de 
lumină ca şi al lui, şi s'ar iniţia în tainele s<mple şi sublim* 
ale Evangheliei celei Noui, ar vedea mult mai limped' 



chiar şi în efervescenţa din eprubeta laboratorului său, 
spartă zilnic de noui întrebări fără răspuns. 

Vederea limpede la care facem aluzie, n'ar fi egală 
cu părăsirea uneltelor de care s'a folosit până eri. Nu! 
Ci va fi o schimbare a planurilor, o modificare funda-
mentacă a principiilor şi finalităţii cunoaşterii sale. Dacă, 
de exemplu, ar medita profund asupra ideii: că omul 
este un produs al armoniei şi nu al conflictului, scopul 
căutării n'ar mai fi „speculaţia" ştiinţifică, dorinţa aproape 
morbidă de a găsi desechilibru şi antiteze în cosmos şi în 
sine. ci dorinţa de a releva principiul atmoriei. 

Fundamentala schimbare de structură şi finalitate! 
Fericirea cea nouă ar veni şi ea în curând. Ca o 

mireasă într'o casă a păcii, ştiinţa nouă prin schimbarea 
finalităţii ar merge pe un drum sigur de biruinţă. Omul 
ar treuui să lupte numai cu întunerecul din afară, de cel 
dinlăuntrul său ar fi liberat. 

Conştiinţa biruinţii ar fi în noi şi biruinţa însăşi ăr 
fi aproape. 

Totul depinde de voinţa noastră de a apela la cer 
şi de a primi semnele şi arătările veacului. 

Voiţi, oameni buni, vc-'ţi! 
Voi(i să primiţi pe Dumnezeu.in voi, in lucrările 

voastre, în ştiinţa voastră, în cărţile voastre, în casa de lut 
a trupurilor voasfe şi totul se va împlini vouă. O clipă, 
din milioanele de clipe dinîr'o zi, amintiţi vă de Dumnezeu, 
urmăndu L după puterea minţii \oastre, după puterea tri-
steţei sau bucuriei voastre. Respectaţi-L însă atunci, ca pe 
un Dumnezeu. 

O clipă desprindeţivă din preocupările voastre şi 
rămâneţi singuri. Fiecare cu sine însuşi. Deveniţi, pentru o 
clipă din „om preocupat", om singur, om sirg iratic. 

Şi în aceasta clipă de singurătate chemaţi, prin lu
mina ochilor, prin puterea simţurilor, prin lumina minţii, 
prin umilinţă şi credinţă nouă, pe Dumnezeu. Şi in această 
clipă din omul trudit de neputinţă, din omul răului şi al 
întunericului, deveniţi „vas al mântuirii", căci: „trupurile 
voastre sunt temple ale Duhului Sfânt care este în voi" 
('. Cor. IV v. 24). 

Şi atunci, in prima duminecă adevărată a sufletului 
vostru veţi aduce slava omului singuratec din voi, care 
v'a mântuit şi prin aceasta veţi aduce mărire Duhului Sfânt 
ce a fost şi va fi prezent mântuirii noastre din veac in veci. 

Pr. Prof. Gh. Noveanu 

Despre ce să predicăm? 
Duminecă în 14 Iulie 1946 să vorbim despre : 

BINEFACERILE CREŞTINISMULUI. 
Religia creştina se manifestă — pe lângă cul

tul religios — prin credinţă, virtuţi şi fapte bune. 
Am vorbit altădată despre cultul religios creştin şi 
despre credinţa creştină. Acum avem să arătăm cum 
s'au revărsat şi întrupat învăţăturile religiei creştine 
în virtuţi morale şi fapte bune; să arătăm roadele 
practiee, binefacerile creştinismului. Pomul se jude cfa 

după fructele lui, omul după operile lui şi religia 
după foloasele şi binefacerile ei. 

Evanghelia Mântuitorului conţine şi propagă o 
serie nouă de principii religioase, virtuţi morale şi 
reforme sociale: o nouă doctrină despre Dumnezeu, 
despre lume, despre om, despre familie, despre so
cietate, despre suferinţă şi despre cultură. 

înainte de Iisus Hristos, omenirea trăia sub te
roarea zeilor şi a fricei de necunoscut. Zeii mitolo
giilor şi idolii religiilor antice, chiar şi Dumnezeul 
Vechiului Testament, erau reprezentaţi în imaginaţia 
oamenilor ca nişte judecători neîmblânziţi, care pe
depsesc fără încetare şi răzbună fără îndurare pă
catele oamenilor. Hecatombele de jertfe sângeroase 
de animale, paseri şi oameni, care se aduceau pre
tutindeni în onoarea şi pentru îmblânzirea lor, sunt 
în privinţa aceasta mărturii impresionante. Cu ivirea 
creştinismului, groaza de pedeapsa zeilor şi frica su
perstiţioasă de necunoscut sunt înlocuite prin iubi
rea şi adorarea Iui Dumnezeu. Noua religie învaţă 
că Dumnezeu este Părintele creator, pronietor şi iu
bitor al omenirii. După noua lege Dumnezeu este 
iubire, lumină, viaţă, pace, Duh mai presus de lume, 
care străbate până Ia inima omului, pe care o lumi
nează, o încălzeşte, o sfinţeşte şi o umple de bu
curia mântuirii. De acum înainte oamenii se roagă 
Iui Dumnezeu din iubire, nu de frică, şi îi aduc jertfă 
inima lor curată, în care se desvălue şi desrobeşte 
chipul şi asemănarea Dumnezeului Tată, la care toţi 
oamenii află milă şi iertare, scut şi ajutor. Descope
rirea Dumnezeului iubirii şi prin aceasta eliberarea 
omenirii de sub frica de necunoscut, constitue două 
dintre marile binefaceri ale creştinismului. 

înainte de Hristos, omenirea avea despre lume 
tot felul de concepţii fantastice, povestiri fabuloase, 
legende mitologice, sau păreri "filosofice, care nu a-
duceauTiicio mulţumire sau mângăere chinuitului su
flet omenesc. Marile întrebări privitoare la originea, 
rostul şi scopul lumii şi a vieţii, îşi au răspunsul 
mulţumitor numai în creştinism. Evanghelia ne în
vaţă să nu ne lăsăm amăgiţi de stihiile şi ispitele 
lumii trecătoare, că lumea — ca orice creaţie — 
nu-i autonomă şi că materia nu e totul, ci viaţa şi 
fericirea eternă, pentru care lumea aceasta este nu
mai o pregătire, o anticameră, o premisă, un pre
ludiu, o uvertură la o mare şi nemuritoare operă. 
Descoperirea lumii şi a vieţii eterne, pe care nu e 
permis să le jertfim de dragul vremelniciei, este altă 
mare binefacere a creştinismului. 

înainte de Hristos, valoarea omului era egală 
aproape cu zero. In imperiul roman două treimi din 
locuitori şi în Roma, din peste un milion de locui
tori, nouă zecimi erau sclavi. Munca, în condiţiile 
cele mai mizerabile, era un chin, o pedeapsă, o ru
şine. Pedeapsa cu moartea se dădea pentru cele mai 

mici greşeli. Negustoria şi târgurile de sclavi eiau 
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în floare, în lumea antică. Sclavul şi animalul, chiar 
în concepţia lui Aristotel, * erau simple unelte de 
lucru, care se puteau împrumuta, închiria, vinde sau 
omorî. Intre stăpâni şi sclavi era o prăpastie ameţi
toare. De o parte erau toate drepturile şi o purtare 
inumană; de ceealaltă parte erau toate sarcinile şi 
mizeriile. — In lumea aceasta apare creştinismul. 
Pentru toţi cei ce erau în întuneric şi în umbra morţii 
(Mt. 4, 16), răsare soarele dreptăţii. In faţa Mântui
torului toţi oamenii sunt egali; „sunt fraţii" săi, fraţi 
buni, în virtutea filiaţiunii divine şi a împărtăşirii 
din acelaş har şi din acelaş potir. Toţi oamenii fără 
excepţie: şi bogaţii şi săracii, şi stăpânii şi robii, şi 
regii şi ciobanii. Mai mult: Evanghelia se adresează 
poporului care îndura cele mai multe mizerii şi care 
avea mai intens nevoe de mângăere şi bucurie. Să
racilor şi sclavilor li se binevesteşte. Din sânul lor 
sunt aleşi cei dintâi ucenici şi apostoli ai Domnului, 
cei mai buni misionari şi revoluţionari din câţi a 
avut omenirea. In faţa lor, ca şi în faţa Mântuito
rului, nu mai este iudeu sau elin, rob sau slobod, 
schit sau barbar, ci toţi sunt fraţi, oameni înfrăţiţi 
în aceeaş credinţă, în aceeaş speranţă şi mai ales 
în aceeaş iubire. Onisim sclavul, care fugise dela 
Filimon, — poate pentru furt, — e considerat de 
apostolul Pavel „copilul" său, „inima" sa, şi e tri
mis înapoi la stăpânul său cu rugămintea să-1 ierte 
şi să-1 primească din nou, dar „de acum nu ca pe 
un rob, ci mai presus de rob, frate iubit" (Fii. v. 
10—18). Pe acest sclav, devenit „frate iubit", Bise
rica 1-a trecut în rândul apostolilor şi sfinţilor săi. 
După legea cea nouă, toţi creştinii sunt fii şi fraţi, 
şi stăpânii şi robii, şi prietenii şi vrăjmaşii. In felul 
acesta, creştinismul dela început pregăteşte sufletele 
şi atmosfera pentru înfrăţirea oamenilor şi elibera
rea sclavilor. Opera aceasta revoluţionară, va fi grea 
şi de lungă durată, mai ales că aproape trei veacuri 
creştinii sunt prigoniţi şi martirizaţi, dar eliberarea 
şi emanciparea omului se înfăptueşte. Dacă la toate 
acestea adăugăm faptul că Iisus Hristos pune în 
eumpână valoarea unui singur suflet de om cu va
loarea şi greutatea lumii întregi (Mc. 8,. 36—38), a-
tunci nu putem să nu facem constatarea că prin 
religia creştină valoarea omului s'a ridicat dela 
zero la infinit. Sub influenţa Evangheliei, valoarea 
omului creşte, pedepsele se îndulcesc, raporturile 
dintre oameni se umanizează, sarcinile se împărţesc 
mai echitabil, sclavia se desfiinţează şi munca de
vine titlu de nobleţe morală şi datoria tuturor oa
menilor. Deci altă serie de binefaceri datorate creş
tinismului. 

înainte de Hristos, familia avea cu totul altă 

* Aristotel: „Oricum ar fi, este evident că unii (oameni) 
sunt dela natură liberi, iar alţii dela natură sclavi şi că pentru 
aceştia din urmă sclavia este pe cât de folositoare, pe atât de 
justă" (Politica). 

înfăţişare de cum o are în era creştină. Bărbatul era 
un fel de satrap în familie. Femeia era mai mult 
sclavă decât soţie. * Nu i se făcea nicio educaţie, 
nu avea niciun drept de moştenire şi inferioritatea 
ei faţă de bărbat era considerată chiar şi de Socrate, 
Plato şi Aristotel, ca un fapt cu totul natural. In lo
cul iubirii conjugale, stăpânea despotismul; în locul 
ocrotirii tutela; în locul respectului şi ajutorului re
ciproc, femeia purta sarcinile şi împlinea muncile 
cele mai grele; era de atâtea ori singură Ia lucrul 
câmpului, în gospodărfe şi în osteneala pentru creş
terea copiilor. Intr'o situaţie şi mai nenorocită decât 
femeia, erau copiii. Faţă de ei, tatăl avea toate drep-
tările — de viaţă şi de moarte — şi nicio obligaţie. 
Putea să-i recunoască legitimi sau nu; să-i ocro
tească sau să-i lapede, să-i vândă, ca apoi să fie 
întrebuinţaţi ca sclavi, gladiatori sau cerşetori. * Sta
rea aceasta o avea familia greco-romană, familia ce
lor mai culte şi mai evoluate popoare din antichi
tate. La alte popoare mizeria în care se aflau copiii 
şi mamele lor era şi mai îngrozitoare — Creştinis
mul ia o atitudine radicală faţă de femei şi copii, ca 
şi faţă de sclavi. In creştinism viaţa conjugală se 
întemeiază pe iubire. Bărbaţii sunt datori să-şi iu
bească soţiile ca şi trupurile lor (Ef. 5, 28). De ase
menea şi copiii. Smerenia şi sinceritatea copiilor sunt 
date ca exemple şi condiţii de intrare în împărăţia 
lui Dumnezeu, iar unitatea şi indisolubilitatea căsă
toriei sunt proclamate pentru totdeauna dogmă şi 
totodată taină sfântă. Deci încă o scrie de binefa
ceri izvorîte din creştinism. Sub influenţa binecu
vântată a religiei creştine se emancipează deodată 
omul, femeia şi copilul, şi astfel se ameliorează şi 
consolidează viaţa familiară. 

înainte de Hristos, societatea era viţiată de sus 
până jos. Sus era tiranie, îmbuibare, petrecere şi co
rupţie ; jos era sărăcie şi toate mizeriile. Sus era bo
găţie, orgoliu şi dispreţ faţă de vulg (Horaţiu : Odi 
profanum vulgus); jos era plebea (misera plebs) a-
mărîtă şi exploatată. Nimeni nu purta nicio grijă de 
săraci, de infirmi, de văduve, orfani sau bolnavi. In 
„statul ideal" al lui Plato săracii nu aveau ce căuta.-
Dacă uneori erau ajutaţi orfanii de războiu şi vădu
vele, sau se împărţeau cereale pentru nevoiaşi, a-
ceasta se făcea sau din orgoliu, sau din interes, sau 
din dorul de preamărire, sau sub presiunea amenin-

* In „Legea lui Mânu" se spună că în copilărie femeia 
e supusă tatălui, în tinereţe soţului, în văduvie şi la bătrâ
neţe copiilor. Ea niciodată nu poate să fie independentă (IX, 3). 
Chiar şi când purtarea bărbatului ar fi de condamnat, femeia 
totuşi trebue „să-1 respecte ca pe un zeu" (V, 154). 

* Municiu Felix: „Pe voi (păgânilor) vă văd omorân-
du-vă copiii noi născuţi, fie dându-i pradă animalelor şi pase
rilor sălbatice, fie sugrumându-i". 

Tertulian: „Există printre toţi oamenii aceştia (prigoni
torii creştinilor) care mă încunjură şi care sunt atât de setoşi 
după sânge creştin, printre aceşti judecători atât de aspri faţa 
de noi, vremul care să nu fi omorît vreun copil de al lor, fne-
cându-1, sau omorându-1 prin foame, prin frig, sau aruncându-1 
pradă câinilor şi vulturilor?" 



ţărilor populare. Sentimentul de milă^ şi de iubire 
frăţească lipsea în lumea veche.* Deodată cu răs
pândirea creştinismului, viaţa socială este străbătută 
de un curent puternic de însănătoşire spirituală, de 
ameliorare morală şi de democratizare a vieţii so
ciale. Pentru prima oară în istorie se face elogiul să
racului cu inima curată şi se osândeşte bogatul la
com, nedrept, îmbuibat şi nemilostiv. Locul tiraniei 
îl ocupă iubirea de irate ; în locul îmbuibării se arată 
cumpătarea, în locul orgoliului şi egoismului smere
nia şi altruismul, în locul vieţii uşuratice seriosita-
tea şi devotamentul, în locul viţiului virtutea. Or
fanii sunt ocrotiţi părinteşte; văduvele, infirmii, bol
navii, călătorii şi săracii sunt ajutaţi frăţeşte, din 
cea mai curată iubire şi compătimire. In jurul bise
ricilor apar mai întâi aşezămintele sociale : spitalele, 
orfelinatele, azilele, în care desmoşteniţii acestei lumi 
primesc pe lângă ajutoarele de lipsă şi cuvinte de 
mângăere şi zidire sufletească. * Astfel, prin legea 
cea nouă, societatea se însănătoşează, se umani
zează, se înfrăţeşte şi se pacifică. Deci alt şir de 
binefaceri pe care le-a rodit creştinismul. 

înainte de Hristos, nimeni nu cunoştea sensul 
şi remediul suferinţei, nimeni nu-şi dădea seama de 
cortegiul nefericirilor şi de amarul durerilor pe care 
le aduce în lume păcatul. Omenirea suferea şi pă-
cătuia, fără nicio nădejde de îndreptare sau mântuire. 
Ca să scape de suferinţă, unii (optimiştii) o negau, 
alţii (pesimiştii) se lăsau copleşiţi de povara ei, alţii 
(budhiştii) căutau să stingă orice dorinţă şi bucurie 
de a trăi, alţii (hedoniştii) se aruncau în braţele tu
turor viţiilor ca să stoarcă din viaţă toate plăcerile 
cu putinţă, şi în fine alţii (disperaţii) îşi curmau brusc 
firul vieţii, pentru ca în felul acesta să ucidă şi du
rerea şi păcatul şi mustrarea conştiinţei. - Creştinismul 
nu neagă, ci afirmă suferinţa. Creştinul acceptă su
ferinţa ca un remediu de îndreptare, de purificare şi 
mântuire. Creştinul se împotriveşte răului „prin să
vârşirea binelui"; prelucrează astfel viaţa şi suferinţa, 
încât se vede în ea Divinitatea (Foerster). Prin cruce 
la înviere, prin durere la bucurie, prin ispăşire la 
iertare, prin moarte la viaţă şi nemurire, — aşa în
ţelege creştinul sensul suferinţei în lupta cu păcatul. 
Iisus Hristos elaborează pentru prima oară planul 
luptei împotriva râului şi oferă mijloacele prin care 
se asigură biruinţa vieţii asupra morţii şi a virtuţii 
asupra păcatului. El arată omului — prin cuvântul 

* Plaut: „Cel ce ajută pe un sărac pierde ceea ce dă 
şi în plus susţine mizeria nenorocitului prelungindu-i viaţa". 

Quintilian, om bogat şi învăţat, îşi exprimă dispreţul faţă 
de săraci, când întreabă : „Poate cineva să se degradeze până 
într'atâta ca să nu-i fie scârbă de un sărac?..." 

* Iulian Apostatul, într'o scrisoare către preotul păgân 
Arsaeius: „De ce n'am imita noi ceea ce a asigurat succesul 
nelegiuitei religii creştine, adică ospitalitatea pentru străini şi 
grija pentru înmormântarea celor morţi. Nu-i o ruşine pentru 
noi că nu se vede niciun evreu cerşind şi că galileenii (creş
tinii) îngrijesc împreună cu săracii lor şi pe ai nostri, în timp 
ce noi părăsim pe fraţii nostri fără niciun ajutor*. 

Evangheliei şi prin exemplul vieţii sale — calea 
mântuirii, sensul unic al vieţii, atitudinea normală, 
adică dreaptă, în faţă conştiinţei, în faţa semenilor, 
în faţa naturii şi în faţa lui Dumnezeu. Ca remedii 
de îndreptare şi mântuire, El propagă virtuţile creş
tine, intemeiază Biserica şi în Biserică aşează sfintele 
Taine, prin haru cărora păcatul se stinge, durerea 
se vindecă, suferinţa se îndulceşte, conştiinţa se îm
pacă şi sufletul se linişteşte, se îmbunătăţeşte şi 
se sfinţeşte. Deci altă serie de binefaceri culese din 
pomul creştinismului. 

înainte de Hristos, bunurile culturii foarte 
rare — erau privilegiul câtorva cercuri de filosofi, 
de scriitori sau sclavi mai emancipaţi. Cartea era 
ceva foarte rar; şcoala era ceva şi mai rar. Statul 
nu se ocupa nici cu instrucţia, nici cu educaţia ma
selor populare. Numai bogaţii îşi puteau permite' 
luxul să-şi înveţe copiii sau să facă o oarecare co
lecţie de cărţi. Prin creştinism, cultura se moralizează, 
se dinamizează şi se popularizează. Apare o eră 
nouă, era culturii creştine, care începe cu predica 
Evangheliei la toate neamurile şi continuă prin răs
pândirea cărţilor biblice, * prin catehizarea neofiţilor 
şi întemeierea şcolilor catehetice, prin. zidirea bise
ricilor şi a catedralelor, prin înfiinţarea ordinelor mo
nahale şi a şcolilor mănăstireşti, episcopale, paro
hiale, clericale şi universitare, prin care ni s'au trans
mis operile culturii antice şi alte lucrări de valoare, 
pe care le-a reclamat instrucţia şi educaţia şcolară. 
In aceste aşezăminte culturale, create şi susţinute de 
Biserică, pe lângă înţelepciunea creştină, se studiază 
artele şi ştiinţele, în care s'a întruchipat şi se reali
zează în permanenţă geniul creştinismului. 

Dar binefacerile creştinismului nu sunt numai 
acestea, Religia creştină ne dă pe Mântuitorul Iisus 
Hristos, care se adresează sufletului omenesc pentru 
a-1 lumina, înalţă, ameliora şi desăvârşi. Creştinis
mul întrupează „ideile dogmatice în fapte istorice", 
virtuţile evanghelice în exemple morale, şi face din 
istoria popoarelor convertite o istorie a culturii, 
a civilizaţiei şi a progresului. Creştinismul e „leagă
nul perfectibilităţii" umane, * arena pe care se în
vaţă lupta cea mai grea: lupta contra viţiilor şi a 
păcatelor, lupta pentru afirmarea vieţii pure şi eterne. 

* După englezul Norton, cele patru Evanghelii pe la sfâr
şitul veacului al doilea erau răspândite în peste 60.000 exemplare. 

* N. Bâlcescu : Hristos a „descoperit fiecărui individ 
legea libertăţii, a demnităţii, a moralităţii şi a perfectibili' 
tatii absolute". 

„După ce în Evanghelie, Mântuitorul ne arată legea 
morală, absolută, nemărginită, legea dreptăţii, şi aruncă ome
nirea în calea nemărginită a anei desvoltări regulate, prc-
gresije, supuind natura, sila, lumea dinafară sub prepond:-
ranţa absolu'ă a minţii şi a cugetării, prin sângele său văr
sat, prin moartea sa, el ne arată legea practică, leg?a lucrării, 
legea jertfirii, a iubirii si a frăţiei, chipul cu care ne puteni 
mântui, putem învinge răul şi putem împlini legea morală a 
omenirii, adică mai întâi prin cuvânt, prin idee, pe' urmă prin 
lucrare, jertfindu-ne individual familiei, aceasta patriei, pa
tria omenirii, viitorului", 



Creştinismul e „spiritul întrupat în locul spiritului 
abstract, cea mai intimă comuniune cu lumea pe baza 
desăvârşitei comuniuni cu Dumnezeu" ( W . Foerster). 
Creştinismul învaţă omenirea că viaţa morală pri
mează faţă de inteligenţă şi deci sfinţii sunt supe
riori învăţaţilor, d e o a r e ^ virtutea implică eforturi 
grele, hotărîri eroice, renunţări şi lupte, care adese
ori lipsesc tocmai oamenilor celor mai inteligenţi. 
Creştinismul ne-a revelat sacrul, eternul, divinul; ne-a 
arătat cum se poate întrupa Dumnezeu şi condiţiile 
religioase, morale şi sociale în care poate trăi omul 
o viaţă demnă de făptura Iui Dumnezeu. 

Adversarii creştinismului în zadar îidică obiec-
ţiuni şi acuze împotriva lui. * Nedreptatea lor nu nu
mai strigă Ia cer, dar se transformă în apologie. E 
plină istoria şi ni plină inima de binefacerile creşti
nismului, şi aceste binefaceri nu ne poate opri să le 
recunoaştem nicio putere vrăjmaşă, aşa după cum 
„nici moartea, nici viaţa, ntci îngerii, nici căpeteniile, 
nici puterile, nici cele de acum, nici cele viitoare, nici 
înălţimea, nici adâncul, nici altă făptură oarecare, 
nu va putea^ să ne despartă de dragostea lui Dum
nezeu, care este în Hsus Hristos, Domnul nostru" 
(Rom. 8, 3 8 - 3 9 ) . 

* Cel mai înverşunat dintre toţi este F. Nietzsche, pen
tru care creştinismul este „unicul mare blestem, unica mare 
depravzre", „morala robilor", „un non-sens", „cea mai mare 
corupţie", o „i.niltire împotriva sănătăţii, a frumuseţii, a 
dreptăţii, a vitejiei, a spiritului", „o nemuritoare pută de ru
şi ze asupra omenirii. ." (Antihristul1. 

Informaţiuni 
— Congresul Oastei Domnului. In prima şi 

a doua zi de Rusalii a avut loc la Sibiu cel de 
al 14 lea congres anual a! societăţii misionare or
todoxe „Oastea Domnului". Din acest prilej s'au 
adunat la „Ierusalimul Oastei" sute de ostaşi ve
niţi din toate unghiurile ţării. Erau de faţă, pe 
lângă ostaşii din S.biu şi jur, cei veniţi din Bu
cureşti, Braşov, Câmpulung-Muscel, Buzău, Cra-
iova, Oraviţa ş. a. 

In prima zi de Rusalii mulţimea congresiştilor 
a participat la Sf. Liturghie slujită în Catedrala 
mitropolitană de către un sobor de preoţi în frunte 
cu I. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan, care a 
rostit şi o minunată cuvântare despre lucrarea 
Sf, Duh în lume. S'a sluj t apoi un parastas la 
mormântul Mitropolitului Ioan Meţianu, iar în 
după amiaza zilei a avut loc o frumoasă adunare 
sub preşideaţia S. S. părintelui consilier Gh. Secaş. 
La sfârşicul adanării s'a făcut o impunătoare pro 
casiune pe străzile Sibiului, iar seara în cadrul 
mai multor cântări religioase s'a rulat un film 
biblic. 

A doua z ;, după participarea la S f Litur
ghie, a avut Ioc adunarea festivă a Oastei sub 
înalta pfeeşidenţie a l P. S. Mitropolit Nicolae. 

S'a cetit raportul de activitate a Oastei Donî? 
nului, s'au rostit mai multe cuvântări şi s'a prjnut* 
legământul noilor ostaşi, dapă care congresul & 
luat sfârşit. 

Nr. 390/.946 

C o n c u r s e 
Pentru îndeplinirea postului de protopresbiter 

al tractului Radna şi paroh la pcrohia Radna 1, 
se publică concurs cu termen de 45 de zile, dela 
I publicare, în organul oficial , Biserica şi Şcoala'V 

Venitele împreunate cu aceste posturi sunt: 
1. Dela parohie 

1. Sesiunea parohială de 32 jug, 1154 st. p., 
teren arabil în pusta Utviniş. 

2- S-larul dela stat 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. Competinţa de lemne din pădurea urbarialâ. 

11 Dela protopopiat 
1. Retribuţia dela stat şi ajutorul dela Con

siliul Eparhial. 
1. Birul protopopesc legal. 
Alesul va plăti toate impozitele după bene

ficiul său. 
Reflectanţii la acest post vor înainta cere

rile de concurs, în termenul indicat, Consiliului 
eparhial din Arad, însoţite de documentele nece
sare, prescrise în § ul 53 din Statutul Organic 
şi prin concluzul Congresului Naţional Bisericesc 
Nr. 111 — 1888 şi anume: Să dovedească cvalifi-
caţiunea cerută pentru parohii de clasa primă, 
diploma de bacalaureat de liceu şi dovadă că au 
împlinit cel puţin 5 ani în serviciul bisericesc şi 
s'au distins prin zel şi capacitate pe teren biseri
cesc şi cultural; 

Arad din şedinţa Consiliului Eparhial In 
secţiuni unite deia 5 Februarie 1946. 

t A N D R E I , Iraian Cibian, 
Episcop, consilier ref. eparhial 

Nr. 258i / i946 . 
Se publică concurs prin numire, cu termen 

de 15 zile, pentru îndeplinirea parohiei Nadăş I. 
protopopiatul Ineu. 

V E N I T E : 
1. Folosinţa sesiunii parohiale, 32 jug, 

cadastrale. 
2. Folosinţa casei parohiale. 
3. Stolele şi birul legal şi 96 drepturi de 

pădure în composesoratul urbarial. 
4. Salarul dela Stat. 
Parohia este de clasa I. In lipsă de recurenţi 

de clasa I, se admit şi preoţi cu cvalificaţiune 
preoţească de clasa II . 

Cererile de concurs se vor înainta Consiliului 
Eparhial Ort. Rom. din Arad. 

Arad la 2o Iunie 1946. 
f ANDREI, Troian Cibian, 

Episcop, cons. ref. eparhial 




